



从“万人奔向黄果树”到“世界跑进镇宁”

——“黄马”20载奔跑见证安顺市镇宁自治县20年奋进路

彭杨

6月29日上午8点，当发令枪在安顺市镇宁自治县凉爽的空气中响起，1.2万名跑者如潮水般涌出起跑线，奔向亚洲第一大瀑布——黄果树。这不仅是贵州·镇宁黄果树半程马拉松的第20个年头，更是一个西部县城与一场体育赛事20年共生、共荣、共同进化的里程碑。

20年前，作为瀑布节配套活动的第一届“万人奔向黄果树”开跑，谁也未曾预料，这场奔跑将深刻地改变一座城的命运。从一个籍籍无名的地方活动，到如今报名人数突破3万、吸引12国选手参与的世界田联精英标牌赛事。这不仅是一场数万人参与的体育盛会，更是一个西部小县城通过一项赛事实现华丽转身的生动样本——从依托单一景区到全域旅游，从政府主导到市场运营，从地方活动到国际品牌，“黄马”见证并推动了镇宁20年的深刻变革。



2025年“黄马”国内男子组前三名合影。 何晓璇 摄



2025年“黄马”国内女子组前三名合影。 何晓璇 摄



2025年“黄马”鸣枪。
(博捷体育供图)



2025年“黄马”欢乐跑赛道
何晓璇 摄



2025年“黄马”开幕式节
目表演。
何晓璇 摄

驱动：专业进化与文化创新的双向奔赴

“最开始我们是由政府组织开展的，后来逐渐发现，要把规模和等级以及影响力搞上去，专业的事还是要专业的团队来做。”周丽芳的这番话，点出了“黄马”发展的关键转折点。2017年，镇宁引入专业公司运营“黄马”，政府的角色从“主办方”转变为“服务员”和“监管员”。

“黄马”运营单位博捷体育竞赛部部长赵玉源对此深有体会：“政府负责安保、医疗、志愿者等公共服务保障，我们公司专注于赛事策划、执行。各司其职，效率倍增。”

这种“政府搭台、企业唱戏”的模式，让“黄马”的专业化水平突飞猛进。今年，赛事邀请了11名国际精英标牌选手，最终肯尼亚选手以1小时01分06秒的成绩夺冠，刷新新赛会纪录。贵州本土名将丁常

琴、洪跃也分别斩获国内女子、男子组冠军。高水平的竞技，让“黄马”的专业底色更加鲜明。

“精英标牌意味着必须邀请世界排名前100的选手，对食品安全、兴奋剂检测、运动员服务都有极其严格的要求。”赵玉源表示，这种专业化，正是市场力量带来的必然结果。

效果是立竿见影的。“从2017年的8000人到2025年的12万人参赛，‘黄马’的报名人数更是从1万多人激增到3712人，将近2万人落选。”周丽芳说，这种“幸福的烦恼”在以前不敢想象。

如果说专业化是“黄马”的硬核实力，那么文化创新则是其独特的魅力。2018年，一个源自镇宁少数民族“比翼双飞鸟”图腾的创意，催生了全国首个13.14公里“爱情专线”。

“当时国内还没有情侣跑的先例，我们就想把当地的爱情元素融入进去。”赵玉源介绍，这个谐音“一生一世”的浪漫赛道，瞬间引爆了跑圈。6月29日，来自重庆，即将在国庆节结婚的苏一帆和巩舒婷

专程赶来，“想借着‘黄马’给婚礼讨一个好彩头。”

“人生跟爱情一样，是一场不断奋进的长跑。”巩舒婷的话，道出了这条赛道对普通人的意义——它不仅是一场比赛，更是一种情感的寄托和人生的仪式。

“21公里太长，报名人数太多，我们想一起牵手过线，所以特意选择了13.14公里情侣跑。”魏军和胡小丽夫妇选择从这条“爱情赛道”一起冲线。

与此相配套的52公里欢乐跑，同样寓意美好。这种梯度化的赛事设计，让“黄马”打破了专业竞技的壁垒，成为一场全民参与的嘉年华。

数据显示，今年“黄马”总报名人数突破31万人，其中7000人选择了这两个充满寓意的短程项目。

“一方面要坚持‘半马’国际赛事的专业性，一方面很多人跑不了这么长，我们通过设置其他赛道，来推动全民健身参与。”镇宁自治县文体广电旅游局副局长马宁如此解释。

如果说前十年是“黄马”的成长期，那么在“黄马”逐步成熟的后十年，则是镇宁旅游的转型期，两者相互见证、共同促进。

最直观的变化是时间调整。“原来在9月份举行，后来调整为6月。”周丽芳介绍，夏季安顺气候凉爽有优势，而且能把布依族“六月六”和蜂糖李上市结合起来。

这种“农文旅体”融合的思路，让“黄马”的影响力从原来的比赛日开始前后拓展。

“以前住宿爆满只在比赛前一天，现在赛前赛中赛后3天都是爆满的。”酒店经营者伍星的观察印证了这种变化。

更深层的改变来自全民的参与。“我们动员了旅游行业协会的会员单位，涵盖吃、住、行、游、购、娱，为选手提供暖心服务。”周丽芳说，全县提供早餐的住宿单位，统一将开餐时间提前到6点；所有住宿单位提供延迟退房服务至下午4点；沿街的机关事业单位开放停车位……

“黄马”给镇宁带来的，不仅是短期的人流量，更是持续的发展动能。

“每年到马拉松都很热闹，我们店的客流量也会增加，这几天订单量相较往常翻一番，能达到五六百单。”50年老店“何记鸡蛋糕煎粉店”老板杨于珂说。

“6月28日，马拉松前一天，全县120多家住宿单位的7000余张床位就已经订满了。”镇宁自治县旅游发展中心主任唐佳宇提供的这组数据，是“黄马”经济效益最直观的体现。这背后，是数万名跑者和游客的到来。

“旅游业是富民工程，我们没有统计‘黄马’所带来的具体人数和效应，但看到餐饮和住宿都爆满，就知道这件事没错。”周丽芳说。

将赛期从秋季调整到6月，是一个精心的布局。“黄马”带来的不仅是几天的消费高峰，更是对镇宁产业结构的深度重塑。

今年的创新更体现在细节里。“我们在赛道两边只要能种的地方都种了格桑花，营造鲜花簇拥的感觉。”周丽芳介绍，15个乡镇自发组成氛围营造组，在赛道沿线展示各自的特色文化和产品。

身着民族盛装的本地姑娘王琳和罗云自发为选手加油：“看到这么多人来参加咱们镇宁的马拉松，特别自豪！”

于是，在参赛之余，来自全国各地的跑友和游客可以品尝最新鲜的蜂糖李，体验最地道的民族风情。蜂糖李通过“黄马”这个全国性平台，品牌价值大幅提升；布依文化也通过跑者的镜头和社交媒体，传播到更远的地方。

“瀑乡集市”的设立，更是将这种融合推向了高潮。近100家企业参与展销，从民族文创到特色农产品，从地方小吃到民族服饰，形成了一个集中的展示和销售平台。

“黄马”20年，给镇宁带来的最宝贵的财富，是城市品牌的提升和知名度的跃升。

“以前我们只是希望带动城区的经济发展，后来发现可以尝试农文旅体深度融合。”周丽芳表示，“黄马”这个品牌越来越强，更多人知道了镇宁和黄果树的关系。

这种品牌效应，正在转化为实实在在的发展红利。

“看到马拉松能带来这么多的流量，我们就在想，如何让这种人气持续下去。”伍星作为旅游协会会长，思考得更深，“我的想法是，借用黄果树和马拉松的大IP，把镇宁和整个安顺的美景都集中宣传推介，设计成旅游线路串联成片，向外地人展示我们区域联动的良好旅游资源。”

这种“抱团发展”的思路，正是“黄马”带来的发展理念的升华。

展望下一个20年，周丽芳的目标很明确：“希望所有的人都知道镇宁有一个黄果树，而不是黄果树原来在镇宁。”为了这个目标，镇宁正依托黄果树瀑布的大IP，结合气候和生态优势，向着体育康养旅游目的地的方向努力。

20年，从“万人奔向黄果树”到“世界跑进镇宁”；从游客“过境地”到旅游“目的地”；从政府“独角戏”到全民“大合唱”……

“黄马”的意义早已超越体育本身——在中国式现代化的征程中，一个西部县城完全可以通过创新找到属于自己的发展路径。当12万名跑者再次冲过终点线时，他们跑过的不仅是21公里的赛道，更是镇宁20年转型发展的缩影。这场奔跑还将继续，带着一座城市的梦想，跑向更加广阔的未来。

赋能：从『一日流量』到『全域留量』的价值再造